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موج انگیزه مهاجرت
 اگر مدعی شویم که در کشور با موج مهاجرت مواجه نیستیم اما قطعا نتایج برخی نظرسنجی ها مبنی بر 

 انگیزه و گرایش 60 تا 70 درصدی میل به مهاجرت از کشور را نمی توانیم نادیده انگاریم.
 بنابراین، رئیس دولت چهاردهم باید بتواند انگیزه های مهاجرت را بکاهد... 
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گزیده 

توضیحات معاون وزیر ارتباطات برای 
فعال سازی بسته هدیه ۲۰ گیگابایت

 
رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی گفت: 
فعال‌سازی بسته هدیه ۲۰ گیگابایت ۳۰ روزه، مغایرتی با 
سایر بسته‌های فعال ندارد.به گزارش مهر، امیر محمدزاده 
لاجوردی رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی 
وزارت  هدیه  بسته  گفت:  ویراستی  اجتماعی  شبکه  در 
ارتباطات و فناوری اطلاعات به میزان ۲۰ گیگابایت ۳۰ روزه 
برای استفاده از سکوهای ایتا، روبیکا، تلوبیون، ویراستی، بله، 
سروش، گپ و آی گپ را فعال کنید.وی افزود: کاربران همراه 
اول و رایتل با کد دستوری #۶۷۳*۱۰۰* و اپراتور ایرانسل با 
کد دستوری #۱*۵* می‌توانند این بسته را فعال کنند. رئیس 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی گفت: فعال‌سازی 

این بسته مغایرتی با سایر بسته‌های فعال ندارد.
 

 شهریه  مدارس غیردولتی اعلام شد

 معاون وزیر آموزش و پرورش از تعیین »شهریه« سال تحصیلی 
۱۴۰۳-۱۴۰۴ مدارس غیردولتی خبر داد و گفت: شهریه 
این مــدارس متناسب با خدمات و شاخص‌های آموزشی و 
تربیتی مدارس و به صورت منطقه‌ای در کشور تعیین شده 
است.به گزارش ایسنا، احمد محمودزاده با بیان این که در 
مــاده ۱۵ و ۱۶ قانون تاسیس مــدارس و مراکز غیردولتی 
سازوکار تعیین شهریه مشخص شده است، گفت: بر این اساس 
شــورای نظارت مرکزی ) آمــوزش و پــرورش ( الگوی تعیین 
شهریه را اعلام می کند و استان ها نیز با رعایت قانون برای 
تعیین شهریه با توجه به این شاخص‌ها اقدام می‌کنند.وی با 
بیان این که مدارس موظف هستند مطابق شهریه اعلامی 
در سامانه درباره پذیرش و ثبت نام دانش آموزان اقدام کنند، 
افزود: مدارس در صورت دسترسی نداشتن و مشاهده شهریه 
سامانه‌ای مکلف هستند تا در توافق با خانواده‌ها برابر شهریه 
سال قبل و به صورت علی‌الحساب ثبت‌نام دانش‌آموز را تا زمان 
ابلاغ نهایی شهریه انجام دهند.معاون وزیرآموزش و پرورش 
درخصوص میزان متغیرهای شهریه مدارس غیردولتی در 
سال تحصیلی ۱۴۰3-۱۴۰4 ادامه داد: حدود ۴۰ درصد 
بین ۱۰ تا ۲۰ میلیون  کــشــور  در  ــدارس  مـ شهریه‌های 
ــده اســـت. همچنین حـــدود ۳۴درصـــد  ــرآورد ش ــ تــومــان ب
تومان  بین۲۰ تا ۳۰ میلیون  نیز  ــدارس  مـ شهریه‌های 
ــه از ایــن مــیــان شهریه حـــدود ۱۴درصـــد  تعیین شــده ک
مــدارس نیز بین ۳۰ تا ۴۰ میلیون تومان اعــام شد. این 
در حالی است که شهریه ۶ درصد دیگر از مــدارس کشور 
بین ۴۰ تا ۵۰ میلیون تومان است و ۲.۵ درصد مدارس نیز 
شهریه‌هایی بین ۵۰ تا ۶۰ میلیون تومان خواهند داشت.

محمودزاده با بیان این که ۱.۵ درصد شهریه‌های مدارس نیز 
بین ۶۰ تا ۷۰ میلیون تومان تعیین شد و  نرخ شهریه کمتر از 
یک درصد مدارس بین ۷۰ تا ۸۰ میلیون تومان است، گفت: 
شهریه حدود نیم درصد مدارس پس از بررسی و توافق در 

سامانه اعلام می‌شود.

تامین انسولین قلمی 
خارجی تا چند هفته آینده

 رئیس سازمان غذا و دارو با اشاره به تولید 
ــواع انسولین‌های قلمی در کشور، از  ان
تامین انسولین قلمی برند ظرف چند هفته 

آینده خبر داد.
به گزارش تسنیم،  محمدی با بیان این که 
با افزایش اقبال بیماران مبتلا به دیابت به 
انسولین های قلمی در سال‌های گذشته 
برای تامین این نوع دارو کاملًا وابسته به 
کشورهای دیگر بودیم، اظهار کــرد: در 
سال‌های اخیر با ورود شرکت‌های مختلف 
دانش‌بنیان به حوزه تولید انسولین‌های 
قلمی، امروز انواع انسولین‌های قلمی در 
کشور تولید می‌شود. هم اکنون دو شرکت 
در حال تولید انسولین هستند و دو شرکت 

دیگر هم به آن اضافه می‌شوند.
وی افــزود: میزان تولید داخل انسولین 
ــازار داخلی  قلمی هنوز در حد تامین ب
ــل بــخــشــی از  ــی نــیــســت و بـــه هــمــیــن دل
انسولین‌های قلمی مورد نیاز بیماران از 

مسیر واردات تامین می‌شود. 
ــر بهداشت با بیان ایــن که به‌  معاون وزی
سهم  ــل،  داخـ تولید  از  حمایت  منظور 
بیشتری از بازار به تولید داخل اختصاص 
برخی  گــاهــی  متاسفانه  گــفــت:  دارد، 
پــزشــکــان ممکن اســـت نـــوع خــاصــی از 
برند  که  کنند  تجویز  را  قلمی  انسولین 
خارجی باشد و به دلیل آن که ما در راستای 
حمایت از تولید داخــل، سهم کمتری از 
بازار را به آن ها اختصاص می‌دهیم، تصور 

عدم دسترسی به وجود می آورد.
ــادآور شد:  رئیس ســازمــان غــذا و دارو یـ
قلمی  هــای  انسولین‌  از  یکی  تازگی  به 
برند به دلیل مشکلات تولید در شرکت 
تولیدکننده خارجی دچار کمبود جهانی 
شده بود که طبق اقدامات صورت گرفته، 
ظرف چند هفته آینده کمبود انسولین 

قلمی برند نیز رفع خواهد شد.
به گفته محمدی، هم اکنون نمونه داخلی 
تمامی انسولین‌ها در بازار موجود است و 
افراد می‌توانند با استفاده از سامانه تیتک 
داروی خود را از نزدیک ترین داروخانه 

تهیه کنند.

خبر

تا انتخابات

صادق غفوریان-گفته می شود، مهاجرت 
در این عصر در دنیا یک موج قلمداد می 
ــاوی و دلایــل تمام یا  شود که البته در واک
اغلبشان نمی توان یک نسخه کلی پیچید. 
به ایــن معنا که نــوع مهاجرت و مبداء در 
انگیزه های مهاجرت، موثر و نقش آفرین 

است.
اما مسئله »مهاجرت« امروز در کشور ما از 
موضوعات غریب و کم بحث نیست. بلکه به 
ویژه در یک دهه اخیر به عنوان یک چالش 
جدی مورد توجه بخشی از حاکمیت، جامعه 
شناسان و ناظران اجتماعی قــرار گرفته 
ــت. ایــن چالش زمانی افــزون و بحث  اس
برانگیزتر می شــود که  گاهی از گوشه و 
کنار، مراکز افکارسنجی و نظرسنجی ها و 

پژوهش ها، آمار و ارقامی منتشر می شود.

دلایلی که همه می دانیم حتی رئیس       ▪
جمهور آینده!

حال مهاجرت به چه دلایلی از کشور ما 
انجام می شود، سوالی است که احتمالا 
تعداد زیــادی از ما دلایل آن را می توانیم 
که  انتخاباتی  نامزدهای  پس  برشماریم 
ــال در قامت ریاست  ــان از رج تمامی ش
جمهوری اند و علی القاعده باید صاحب 
شناخت و دارای راهکار برای مسائل کشور 
باشند، با آسیب مهاجرت و انگیزه های 
فراوان برای آن در کشور آشناتر از تمامی 
ما هستند. با این فرض، باید انتظار و توقع 
داشته باشیم که رئیس جمهور آینده که در 
هفته های آینده بر مسند ساختمان پاستور 
پایتخت تکیه می زند، بتواند کاهنده میزان 

فراوان انگیزه های مهاجرت باشد.

  موج مهاجرت؟      ▪
ــک، ابــتــدا باید بــرای یــک پرسش،  بــی ش
پاسخی بیابیم که به واقعیت   نزدیک باشد. 
پرسش این است که آیا، ما در ایران با موج 

مهاجرت مواجه ایم یا خیر؟
اگــر بگوییم خیر، یعنی با مــوج مهاجرت 
مواجه نیستیم، با دو نکته روبه رو می شویم: 

ابتدا این که آیا آماری وجود دارد؟ یا این که 
آیا همه آن هایی که انگیزه مهاجرت دارند، 

اساسا می توانند اقدام کنند؟
ــارات سیدسلمان  ــه ــال مــا اظ در عین ح
سیدافقهی، قائم مقام بنیاد نخبگان را با 
این ادعا که کشور احتمالا با موج مهاجرت 

مواجه نیست، مرور می کنیم:
-دو نفر از وزرای دولت قبل جوسازی بدی 
در حوزه مهاجرت انجام دادند و یکی از آن 
ها عنوان کرده بود که از هر ۵ دانشجو که 
با او در ارتباط است، ٢ نفر قصد مهاجرت 
دارد این در حالی است که فضای واقعی 

این نیست.
-براساس آمار مجمع جهانی اقتصاد که 
در حــوزه مهاجرت معروف اســت، نسبت 
پزشکانی که در چندسال گذشته از کشور 
مهاجرت کرده اند نسبت به کل پزشکان، نه 
تنها رشد پیدا نکرده بلکه سیر نزولی داشته 

و این یک آمار بین المللی است.
ــزار نفر از فارغ  -از سال ٩٧ حــدود 10ه
التحصیلان مقطع ارشد و دکترا که به خارج 
از ایران رفته بودند، به کشور بازگشتند. این 
آمار را براساس ترجمه مدارک که به زبان 
فارسی انجام شده، اعلام می‌کنم و 

کاملًا مستند است.
ــاری بــا مــجــمــوعــه‌هــای  ــک ــم -در ه
مختلف کشور در حوزه ورود و خروج 

ــم که  نخبگان، الحمدلله اطلاعاتی داری
نشان می‌دهد سالانه حــدود 2000 نفر 
که در خارج از کشور تحصیل کرده اند، به 

کشور بازمی‌گردند.

آمارهای بین المللی از ایران پر مهاجر      ▪
ما البته امیدوار و علاقه مندیم که واقعیت 
همان گونه باشد که آقای سیدافقهی، قائم 
مقام بنیاد نخبگان می گوید باشد، در عین 
حال بر اساس مطالعات انجام شده توسط 
صندوق بین المللی پول، در بین 61 کشور 
در حــال توسعه، ایــران بیشترین درصد 
مهاجرت افراد با تحصیلات عالیه را دارد. 
)مجله جامعه شناسی ایران/ مقاله بررسی 
عوامل برانگیزنده گرایش به مهاجرت های 

بین المللی جوانان(
همچنین بهرام صلواتی، مدیر رصدخانه 
مهاجرت ایــران نیز در یادداشتی نوشته 
ــت: درســال ۲۰۲۰ تعداد مهاجران  اس
جدید ورودی ایــرانــی به کشورهای این 
منطقه ۴۸ هــزار نفر بود که طبق آخرین 
آمار این سالنامه در سال ۲۰۲۱ با ۱۴۱ 
درصد افزایش به ۱۱۵ هزار ورودی جدید 
در سال رسیده است و به این ترتیب رتبه اول 
مهاجرفرستی بر اساس نرخ رشد مهاجر 
جدید را ثبت کــرده است.همچنین این 
رصدخانه در گزارش سالانه خود برای سال 

2021 آورد: »در فاصله سال های 2010 
تا 2021 سالانه به طور متوسط حدود 86 
هزار روادید یا اجازه اقامت غیرتوریستی 
برای ایرانیان صادر شده و این میزان آمار 

جدیدی در موضوع مهاجرت است. 

اصلا مهاجرت کم، اما انگیزه       ▪
مهاجرت هم کم است؟

با این تفاصیل و دیدگاه های قائم مقام بنیاد 
نخبگان که احتمالا معتقد است، مهاجرت 
آن قدر هم شرایط بحرانی نــدارد، اما اگر 
انصاف و عدالت را به میان بگذاریم، نمی 
توانیم بپذیریم که انگیزه مهاجرت هم کم 
است بلکه این مورد را با نگاه و پیمایشی 
میدانی در اطرافمان می توانیم دریابیم 
که اوضاع چگونه است. در این خصوص باز 
بررسی های رصدخانه مهاجرت پیش روی 
ما قرار دارد که در یک نظرسنجی اینترنتی 
با حضور بیش از 12 هزار نفر به این نتایج 
رسیده است: 17 درصد اصلا تمایلی به 
مهاجرت ندارند؛‌ 4درصد مهاجرت کرده 
ــد؛‌ 46  اما تمایل قطعی به بازگشت دارن
درصد تمایل به مهاجرت دارند؛ 15 درصد 
برای مهاجرت اقدام کرده‌اند؛‌ 15 درصد 
هم مهاجرت کرده‌اند. این آمار یعنی، 77 
درصد مخاطبان این نظرسنجی در حال و 

هوای مهاجرت قرار دارند.


